

## ■春节健康之饮食篇

## 健康饮食 快乐过年

## 饮食守则

## 控制食物酸碱平衡

春节走亲访友，餐桌上自然少不了鸡鸭鱼肉蛋，几天下来人体就会感觉不舒服。河南省营养学会常务理事陈永春指出，这是由于人体摄入过多的酸性食物所致。

陈永春说，富含高蛋白、高脂肪的鸡鸭鹅等动物性食物，胆固醇含量较高的螃蟹、鳗鱼、虾等海鲜以及烟酒等都是酸性食物，摄取过多人体呈酸性体质，容易疲劳。因此，春节期间不要过量食用，另外可多吃碱性食品加以调节。如番茄、黄瓜、萝卜等蔬菜，苹果、香蕉、桃子、葡萄等水果，豆及豆制品、牛奶、菌类、茶叶、咖啡等，都是富含钠、钙、镁、钾的碱性食物。

老人小孩  
饮食清淡有规律

过年饮食结构的调整、作息时间的不规律等，容易诱发老年人的慢性疾病。陈永春建议老年人饮食应以清淡柔和为主，少食煎炒类食物。

“春节是孩子们的欢乐时光，面对美味佳肴，孩子们是没有自制力的。”陈永春说，由于孩子们的消化器官发育尚未完善，容易造成消化不良，肠胃功能的紊乱，出现一些疾病。所以家长应让孩子餐次固定、时间固定，一天3次较为合适，避免进食

过量的零食而影响正餐。如果中餐吃得较油腻，晚餐就改为清淡。如果中餐吃肉多，晚餐就吃些粥类、汤类，还要多饮水，多吃水果。家长要留心观察孩子的大小便，及时掌握孩子的身体情况，孩子消化不良可吃些肥儿丸、山楂片之类助消化药。

## 爱美女性

## 减肥不夹第三筷

春节期间，许多女性往往抵挡不住餐桌上美食的诱惑，过完节突然发现自己长胖了。如何在享受美味的同时又能保持苗条身材呢？专家提议：一要严格控制菜量，再诱人的美食也不夹第三筷。二要尽量优先进食蒸、煮、凉拌等少油的食物，少吃勾芡、糖醋、含油多的食物，烤肉、禽类去皮后再吃。三要多吃蔬菜，如果青菜含油较多，可先用汤水去油。每天早起空腹喝蜂蜜水清理肠胃，这也利于减肥。

## 豪饮男士

## 喝酒注意十件事

中国酒文化源远流长，承载了很多中华文化的精髓和民风民俗。但是，随着社会发展与演变，一些不好的饮酒习惯和习俗已被广为诟病，甚至成为社会舆论争论的焦点。世界卫生组织的数据表明，至少有60种疾病与过量饮酒有关，中国每年有11万多人因过量饮酒导致



□晚报记者 詹莉莉

度过一个健康、祥和、平安的春节，是我们每个人的心愿。当我们为长假几天里能够尽情吃喝玩乐而充满期待的时候，是否为身体健康考虑过呢？那么，在春节期间应该注意哪些问题呢？如何才能过一个健康的春节呢？

酒精中毒死亡。“适量饮酒，有益健康；过量饮酒，危害健康”的观点已经被人们接受，中国保健协会、中华医学会、劲牌有限公司、新浪网等日前曾共同发起“健康饮酒中国行”主题公益活动，旨在为民众提供健康饮酒科普支持，使每个饮酒者都能知道自身饮酒状况，找到最适合自己的饮酒方法。

陈永春建议男士，喝酒时要注意十件事：喝前先喝一杯牛奶，或吃几片面包。估计算多时，提前服用VB，以保护肝脏。喝白酒时，要多喝白开水，以利于酒精尽快随尿排出体外。喝啤酒时，要勤上厕所。喝烈酒时最好加冰块。喝酒不宜过快过猛，应当慢喝。喝酒时多吃下列食品，猪肝等动物肝脏，可提高机体对乙醇的解毒能力；绿叶蔬菜，其中的抗氧化剂和维生素可保护肝脏；豆制品，其中的卵磷脂有保护肝脏的作用。注意两不喝：疲倦时不喝、吃药后不喝，特别是在服过安眠药、镇静剂、感冒药之后。同时喝酒时不要喝碳酸饮料，如可乐、汽水等，以免加快身体吸收酒精的速度。



## 除夕晚餐

**冷盘：**蜜汁红枣、葱油海蜇头、卤水鹅掌、蒜泥黄瓜。

**热菜：**羊肉煲、干烧明虾、酱爆牛蛙、西芹白果、奶汤菌笋、韭黄虾肉水饺（点心）、火腿炖乳鸽（汤）。

## 年初一

**早餐：**桂圆水泡蛋、酒酿桂花汤圆、牛奶、白菜肉丝春卷。

## 春节健康菜单

## 中餐

**冷盘：**百合南瓜、糟凤爪、麻辣海带结、盐水鸭。

**热菜：**葱姜炒青蟹、酱烧鱼块、水煮牛肉、葱油荷兰豆、蒜泥橄榄菜、八宝饭（点心）、姜母炖老鸭（汤）。

## 晚餐

**冷盘：**桂花糯米藕、葱油牛百叶、酸辣白菜、腊鸡腿。

**热菜：**竹香银雪鱼、白灼草虾、辣香小狗肉煲（免

肉）、酒香豆苗、蚝油生菜、鲜肉小笼包（点心）、洋参园鱼汤（即甲鱼）。

**饮品：**加饭酒、红葡萄酒、茶水、西瓜汁、西红柿汁。

**专家点评**

这是时尚性与科学性的融合，各餐均荤素搭配，均有充足的蛋白质，并有甜味菜肴和点心来补充碳水化合物，还有补充碘类的海产品。

可以说，各种维生素、矿物

质、微量元素均充足。

过去的菜谱，对营养不足关注较多，而对营养过剩认识却不足，认为营养越多越好。其实，春节一日三餐的营养成分仍应和往常一样。春节期间活动比平时相对少一些，吃得更应清淡少油，不宜喝过浓过咸的汤类。早、中、晚主要营养成分如蛋白质、脂肪、碳水化合物的比例应是30%、40%、30%为宜。

肖肖

## [健康快递]

## 贴肚脐能轻松告别胆病

胆结石、胆囊炎是两种主要的胆病，从胆结石的成分来看，它并非是纯粹的石头，而是细小的胆固醇或胆色素颗粒结合起来的块状物，有韧性、不易破碎，但在一定条件下可以溶解。

根据调查显示：每年约有数万人因各种并发症失去宝贵生命。医学专家提醒：部分胆结石患者虽无症状，但因结石长期刺激胆囊壁易诱发胆囊癌，因此，胆病一定要早治疗，

以免诱发其他病变。

现代医学研究表明：肚脐处皮肤最薄，血管丰富，外用药物较易吸收，鹤寿中清贴秉承中医脐疗理论，药物敷脐后有效成分直接渗透到肝胆部位，快速消除炎症，将结石逐层溶解，随胆汁排出。鹤寿中清贴在河南畅销近三年，它不仅让病人避免了手术的痛苦，而且让无数胆结石、胆囊炎患者从此告别了胆病。

咨询热线：61372912

## 中泰脑科引进电子保姆

近日，中泰脑科医院正式开通“一键通电子保姆”——社区医疗服务网络管理系统，病人在需要医疗服务时，只需按一下遥控器，电话就能直接接入医院网络中心，由医院提供各种服务，其主要有以下五功能：

**家庭病房管理** 病人需要医疗服务时，按下遥控器，电话就能直接接入医院网络中心，中心系统会自动调出病人详细资料，病人还可直接与相关科室医生通话，需要上门服务的，医院可派医护人员上门服务。

**病源信息管理** 该系统可将病人所有病源信息进行统一数字化管理，使医院对病人资料了如指掌。

**自动接收病人呼救** 当病人一旦突发病情需要向

医院报警求救时，按遥控器，求救信号直接接入医院网络系统，急救中心的微机管理系统自动报警，同时发出光提示值班人员，并在GIS电子地图上显示病人位置、姓名、地址等。整个过程不超过15分钟完成，比打电话速度更快、更准确。

**专家咨询** 当病人需要咨询时，无论咨询内容，只需拨打同一个电话，网络中心根据咨询类别通过系统直接接通相关科室专家进行通话。

**定期回访** 系统对病人信息资料数据库进行实时扫描，自动提醒工作人员对病人进行电话回访，了解病人康复情况，及时给予指导或提醒病人复诊等人性化服务。

本报记者 詹莉莉 李贵丽

## [蜂产品专栏]

## 鲜王浆与健脑益智

大脑重量仅占体重的2.5%，供血量却占人体的14%。人的空腹血糖正常值为80~120毫克，若不能迅速补充血糖，将相继出现疲劳、进而衰竭、头痛、虚弱、并伴发心悸、恶心甚至呕吐。

若摄取的营养充足，血糖量保持或超过正常水平，你会感到充满活力和自信，思维敏捷而清晰，情绪将处于最佳状态。学生在复习功课和考试期间，坚持清晨空腹服用10~15克“活性鲜王浆”加20~30克枣花蜂蜜，再配以有鸡蛋、牛奶和瘦肉的高蛋白

早餐，餐后血糖会缓慢上升到120毫克，并能在6小时内维持此水平。

鲜王浆含多种维生素，尤其是B族维生素含量高达30多毫克/100克，鲜王浆，B族维生素是大脑的重要营养物质，它能够保证高级思维活动的正常进行。王浆中的维生素B全部是磷酸和核酸等结合的活性型，所以有显著的速效性。许多青少年、中年，甚至老年人服用活性鲜王浆后，提高思维能力，增强记忆力的已屡见不鲜，这是很有道理的。

崔长生